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РАЗРАБОТКА УПРАВЛЯЮЩИХ ПРОГРАММ ДЛЯ 
КОРПУСНЫХ ДЕТАЛЕЙ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРИРОВАНОЙ СРЕДЫ DELCAM
Рассмотрена возможность использования программных продуктов Delcam для изготовления деталей машин.   Показан пример разработки  управляющей программы для обработки детали на фрезерном станке с ЧПУ в среде Power Mill.
В процессе создания управляющей программы для станка с ЧПУ  решающими являются сбор, и упорядочение информации, перед тем как она будет закодирована. При этом, информацию разделяют на геометрическую (из чертежа и технических условий) и технологическую (из справочников, инструкций и опыта технолога-программиста) [1]. 
Построение пространственной геометрической модели является центральной задачей компьютерного проектирования. Именно эта модель используется в CAD/CAM-системе для дальнейшего решения задач формирования чертежно-конструкторской документации, проектирования средств технологического оснащения, разработки управляющих программ [2].

Преимущество пакета Delcam в том, что он имеет более совершенные модули, которые позволяют создавать управляющие программы для создания моделей любой сложности. 

В данной работе рассмотрены возможности PowerMill для обработки деталей на фрезерных станках с ЧПУ. PowerMILL - пакет для расчета черновых и чистовых управляющих программ для станков с ЧПУ [3].
Объектом проектирования выбраны детали - представители, обрабатываемые на фрезерных станках с ЧПУ.

          Проектирование траектории обработки шести отверстий диаметром 9 мм выполняется следующим образом: 

1.Создаются 2D – элементы отверстий. Для этого поочередно выбираются отверстия, которые надо обработать - команда 2D модели / Распознать отверстия (выбираются параметры распознания отверстий) / Выполнить / Закрыть.

2.Создается траектория обработки. Для этого выбираем команду Стратегия обработки / Сверление / Инструмент (сверло диаметром 9 мм, длиной 45 мм) / Указываются параметры обработки (для данной обработки выбирается Сквозное сверление).

3. Вычисляется траектория движения инструмента. После вычисления траектории сверления шести отверстий диаметром 9 мм диалоговое окно закрывается.

4.  Записывается NC файл. Выводится управляющая программа обработки отверстий в заранее указанную папку.
Для предотвращения столкновений шпинделя станка или оправки инструмента с деталью необходимо провести операцию контроля, по окончании которой система выдает рекомендации по изменению параметров; т.е. длины инструмента; габаритов оправки; исключение участков траектории инструмента, если такие столкновения возможны.

PowerMILL автоматически оптимизирует длину траекторий, сводя к минимуму число перемещений инструмента. В тех местах, где короткие отрезки растра не влияют на снятие припуска, а лишь удлиняют траекторию инструмента, они будут автоматически удалены, что сокращает время обработки.
С помощью данных продуктов можно выполнить любые типы пресс форм, литейные формы, штампы для прессования. Программы применяются на всех этапах производственного процесса, начиная от приемки CAD модели изделия от заказчика и заканчивая контролем точности изготовления, как элементов оснастки, так и пробных деталей.

Преимущество данной системы заключается в том, что средствами модуля ViewMill результаты обработки всех траекторий достаточно просто оценить и после просмотра результатов моделирования можно внести необходимые изменения в управляющую программу, такие как величина снимаемого припуска, шаг, точность и др.

ВЫВОДЫ
Данный программный продукт позволяет повысить производительность станков и, одновременно с этим, достичь наивысшего качества при изготовлении деталей и оснастки. Стратегии PowerMILL для механообработки сокращают время и стоимость за счет максимальной эффективности фрезерования и сокращения ручной доводки. 
PowerMILL имеет высокую скорость расчетов и предоставляет интегрированные средства для визуализации и проверки. Все это позволяет пользователю сравнивать альтернативные стратегии с использованием различных наборов фрез и проверять все траектории инструмента до того, как они будут переданы на станок. PowerMILL содержит технологии, специально разработанные для обычного и высокоскоростного фрезерования, такие как сплайновая обработка. Это позволяет сократить время механообработки и повысить качество обрабатываемой поверхности
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