Фізика – наука майбутнього

Добрий день, шановні!
Вас вітає вчитель фізики та астрономії першої загальноосвітньої школи I-III ступенів м. Слов’янська Головачов Олексій Миколайович.

Сьогодні ми з вами поговоримо про науку фізику, а точніше про роль фізики в нашому сучасному житті, а також про важливість фізики як науки у багатьох галузях господарства.

Слово «фізика» було введено Михайлом Васильовичем Ломоносовим, коли він видав перший в Росії підручник фізики в перекладі з німецької мови.

У сучасному світі значення фізики надзвичайно велике. Все те, чим відрізняється сучасне суспільство від суспільства минулих століть, з'явилося в результаті застосування на практиці фізичних відкриттів. Так, дослідження в області електромагнетизму призвели до появи телефонів, відкриття в термодинаміці дозволили створити автомобіль, розвиток електроніки призвів до появи комп'ютерів. 

Незважаючи на величезний обсяг накопичених знань, сучасна фізика ще дуже далека від того, щоб пояснити всі явища природи.

Процес пізнання у фізиці починається або з спостереження деякого (зазвичай - повторюваного) явища в природних умовах, або зі спеціально поставлених дослідів-експериментів. На основі накопиченого експериментального матеріалу шляхом узагальнення будується деяке попереднє припущення - гіпотеза. Гіпотези, що витримують перевірку, перетворюються в закони. Фізичні закони - стійкі повторювані об'єктивні закономірності, що існують в природі. Фізичні теорії, як правило, базуються на декількох фізичних законах, і здатні не тільки задовільно пояснювати відомі явища, але й можуть передбачати нові явища і закономірності.

Поява достовірного досвіду, не згодного з існуючої теорією, є спонукальним поштовхом до створення нової, більш досконалої теорії або до уточнення існуючої. Як правило, «хороші» теорії не відкидаються повністю, а входять як складова частина або граничний випадок існуючої.

Протягом останніх трьох століть природознавство розвивалося неймовірно динамічно. Горизонт наукового пізнання розширився воістину до фантастичних розмірів. На мікроскопічному кінці шкали масштабів фізика елементарних частинок вийшла на рівень вивчення процесів, які відбуваються за час близько 10-23 с і на відстані 10-15 см. На іншому кінці шкали космологія і астрофізика вивчають процеси, що відбуваються за час порядку віку Всесвіту 1018 с і радіусу Всесвіту 1028 см. Нещодавно виявлено астрономічні об'єкти, світло від яких йде до нас 12 млрд років. Світло від цих об'єктів «вийшло» тоді, коли до виникнення Землі залишалося ще 7 млрд років. Людина отримує можливість заглянути в самий початок «утворення Всесвіту».

У сучасному суспільстві значно зросла роль фізики як науки. На основі наукового знання раціоналізуються, по суті, всі форми суспільного життя. Як ніколи зараз близькі фізика та техніка. Наука стала безпосередньою продуктивною силою суспільства. Нові інформаційні технології та засоби обчислювальної техніки, досягнення генної інженерії та біотехнології обіцяють в черговий раз докорінно змінити матеріальну цивілізацію, уклад її життя. Під впливом фізики зростає особистісний початок, роль людського фактора у всіх формах діяльності.

Саме тому актуальним наразі є якісне навчання фізиці у школах, а це можна зробити перш за все маючи у школі профільний фізичний клас. При так званому «рівні стандарту», а це дві години фізики на тиждень, про якісне навчання годі й говорити. Тому саме такий профільний фізичний клас і відкрився в цьому навчальному році в нашій школі. Я сподіваюся, що цей профільний фізичний клас не стане у нашій школі першим та останнім, адже від вибору учнями своєї подальшої дороги в житті багато що залежить і для них самих, і для країни в цілому…
При розгляді фундаментальних фізичних понять, ідей, подань треба вдаватися до допомоги історико-наукового і соціокультурного підходів. В рамках цього на уроках необхідно систематичне:
1) залучення уваги учнів до таких питань: фізика як наука (тобто наукові знання, методи досліджень) і як вид діяльності; краса експерименту і теорії; співвідношення раціонального та інтуїтивного в ході досліджень; зв'язок досягнень науки з помилками; протистояння науки і псевдонауки; користь, одержувана від науки окремою особою і всім людством.
2) розгляд на уроках взаємодії науки з іншими сторонами життя людства, наприклад, з наступних ракурсів: людина як об'єкт фізичного пізнання; наука, філософія i релігія; наука, ідеологія і політика держави; досягнення фізики в інших науках і техніці, в розгадуванні таємничих явищ; відображення науки в літературі і мистецтві; наукове життя свого краю.
3) звернення до матеріалу про імена видатних діячів науки. Розкриття на уроках їх творчості, зразка терпіння, думки, праці і високого професіоналізму, повинні спонукати в учнів романтику пошуків свого призначення в житті, прагнення розвивати свої здібності, свої зусилля в плануванні своєї майбутньої професійної діяльності.

А все це можливе тільки в тих класах, де для цього існує певний час.

Про роль фізики в машинобудуванні, верстатобудуванні, металообробці тощо годі й говорити, адже ця роль тут найголовніша. Пройде ще 5-10 років і в країні не залишиться спеціалістів у даних галузях виробництва, адже вже зараз тут працюють загалом лише одні пенсіонери. Тому навчання в профільному фізичному класі має стати престижним, адже випускників такого профілю радо зустрінуть в буд-якому технічному виші та згодом на виробництві, в науково-дослідному інституті тощо.
Сьогодні я разом зі своїми учнями спробую розповісти про роль принаймні вже вивчених нами тем з кінематики та динаміки в різних галузях господарства, науки, космонавтики тощо. В цьому мені допоможуть учні профільного 10-Б класу з поглибленим вивченням фізики Дубовік Анна, Сахновська Єлизавета, Новак Анна, Сафонова Ганна, Вакула Олександра та Алфьорова Тетяна. Ітак, «фізика – наука майбутнього…».
Ітак, велике різноманіття проявів оточуючого нас світу вимагає глибокого і комплексного сприйняття фундаментальних понять про матерію, простір та час. Фундаментальні закони, поняття та закономірності відображають не тільки об'єктивну реальність матеріального світу, але і соціального світу. Досягнення науки і техніки створили у більшості людей уявлення про абсолютну перевагу людини над природою. Космічна техніка, наземний транспорт, успіхи науки, що дозволили отримувати нові речовини, які не існували до цього в природі, - все це посилило антропоцентризм по відношенню до природи. Люди стали забувати, що самі вони - частина природи, біологічний вид, життя якого визначається амплітудою природних умов, і вся її могутність заснована на використанні законів природи, поза яких розвиток людської цивілізації неможливий. Людина вийшла у космос, проникла всередину атомного ядра, освоїла нові види енергії, створила потужні обчислювальні системи, розгадала генетичну природу спадковості, навчилася використовувати в небачених масштабах багатства природи. Проте вона набагато менше досягла успіху в раціональному і дбайливому ставленні до природи…
Таким чином, підводячи підсумок, можна констатувати, що роль науки в сучасному суспільстві змінилася кардинальним чином. І цей фактор впливає і буде надалі істотно впливати на всі сторони нашого життя.
Спасибі за увагу, до побачення.
